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ШТУЧНИЙ ІНТЕЛЕКТ ТА ТЕХНІЧНА ТВОРЧІСТЬ: АСПЕКТИ ІНТЕГРАЦІЇ  
У КОНТИНУУМІ ЦИФРОВОГО СУСПІЛЬСТВА

КУЦЕПАЛ, СВІТЛАНА1

Анотація
Актуальність. У статті аналізується проблема співвідношення творчості технічної творчості та штучного 

інтелекту як її результату самореалізації людини в реаліях цифрового суспільства. У ХХІ столітті парадоксальна 
ситуація – штучний інтелект, який є продуктом технічної творчості перетворюється на нову соціальну форму, 
що має практично необмежений креативний потенціал та стрімко захоплює значну кількість соціальних сегмен-
тів. Мета репрезентованого дослідження полягає у філософсько-концептуальному обґрунтуванні позитивних 
та негативних наслідків використання штучного інтелекту в континуумі цифрового суспільства, розкриття при-
чинно-наслідкового взаємозв’язку між технічною творчістю та її результатом (штучним інтелектом). Доведено, 
що суттєвими ознаками сучасного етапу розвитку суспільства є стрімкий розвиток та поширення цифрових тех-
нологій, суттєві трансформації в усіх сферах суспільного життя, переорієнтація існування людини на мережеві 
структури, безмежні можливості швидкого доступу до джерел інформації, новітні технології та штучний інтелект. 
Обґрунтовано тезу, що сучасність отримує новий вимір, останній детермінує появу нового типу людини – Homo 
digitalis , котра має сприйматися як частина світу, суб’єктивність та інтерсуб’єктивність якої формує не лише сус-
пільство, а й новітні технології та засоби комунікації, формує нові цінності, спрямовані на вільний розвиток осо-
бистості. Якими б видатними не були можливості штучного інтелекту, він є лише результатом діяльності людини, 
позбавленим натхнення та душі, які необхідні для продуктивної творчої діяльності, тому перспектива повної 
заміни людини видається дуже проблематичною. У світовому науковому загалі активно обговорюється проблема 
не лише користі та зручності використання штучного інтелекту (особливо це стосується медичної та освітньої 
галузей), а й акцентується увага на можливих ризиках його впровадження у різноманітних соціальних сферах (від 
безпекової до виробничої).Проаналізовано співвідношення технічної творчості та штучного інтелекту, визначені 
можливості взаємодії технічної творчості та штучного інтелекту, інтеграції штучного інтелекту у творчі процеси, 
вплив на соціальну реальність й буття людини.

Ключові слова: людина, творчість, технічна творчість, штучний інтелект, цифрове суспільство, цифрова 
реальність, Homo Virtualis, Homo digitalis.

Постановка проблеми у загальному вигляді 
та її зв'язок із важливими науковими чи прак-
тичними завданнями. Актуальність теми. 
ХХІ століття у соціально-філософському дискурсі 
репрезентується як цифрове суспільство, у якому 
людство, за влучним виразом Ю.Н.Харарі, стоїть 
на порозі нової епохи, де алгоритми та машини 
потенційно можуть перевершити людину в її най-
більш «людських» сферах діяльності, включаючи 
творчість (Харарі, 2016). Істотними ознаками 
цифрового суспільства визначаються, зокрема: 
стрімкий розвиток та поширення цифрових тех-
нологій, суттєві трансформації в усіх сферах сус-
пільного життя, переорієнтація існування людини 
на мережеві структури, безмежні можливості 
швидкого доступу до джерел інформації, новітні 
технології та штучний інтелект. 

Виникає парадоксальна ситуація – штучний 

інтелект (ШІ), який є продуктом технічної твор-
чості перетворюється на нову соціальну форму, 
що має практично необмежений креативний 
потенціал та стрімко захоплює значну кількість 
соціальних сегментів. Проте, існує й інша сто-
рона проблеми, оскільки «дослідження в сфері 
штучного інтелекту (ШІ) є не банальною спро-
бою створити штучну істоту, а, насамперед, спро-
бою зрозуміти, ким є самі творці»(Стебельська, 
2022, с. 66). Актуалізується проблема дослідження 
співвідношення технічної творчості та штучного 
інтелекту, визначення можливості взаємодії тех-
нічної творчості та штучного інтелекту, інтеграції 
штучного інтелекту у творчі процеси, впливу на 
соціальну реальність й буття людини.

Аналіз останніх досліджень та публікацій, 
з яких започатковано розв’язання даної про-
блеми і на які спирається автор. Проблематика 
технічної творчості у контексті цифрового сус-
пільства, розкриття сутності феномену штучного 
інтелекту, оцінка ризиків та переваг його вико-
ристання у фокусі дослідницької уваги як зару-
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біжних (Блок В., Харарі Ю.Н., Хасан Р., Нінет А., 
Зогнер А.) так вітчизняних дослідників – Бабух І.,  
Волинець В., Городнюк Л.С., Давиденко А, 
Давиденко П., Козловець М.А, Култаєва М.Д., 
Петасюк О.І., Подольська Н.В., Попова Н.В., 
Тагліна Ю.С. , Стебельська О.І., Требін М.П. 

Як бачимо, проблематика цифрового суспіль-
ства, технічної творчості, штучного інтелекту як 
одного з результатів технічної творчості жваво 
обговорюється як в західному, так і у вітчизня-
ному науковому загалі, проте, процеси трансфор-
мації можливостей застосування новітніх тех-
нологій та викликів, які несе штучний інтелект, 
залишаються відкритими для соціально-філософ-
ської рефлексії.

Мета та формування цілей статті (поста-
новка завдання). Мета репрезентованого дослі-
дження полягає у філософсько-концептуальному 
обґрунтуванні позитивних та негативних наслід-
ків використання штучного інтелекту в конти-
нуумі цифрового суспільства, розкриття при-
чинно-наслідкового взаємозв’язку між технічною 
творчістю та її результатом (штучним інтелектом).

Вирішення цілей статті: для вирішення озна-
ченої мети сформульовано наступні дослідницькі 
завдання:

1) розкрити сутність та основні ознаки сучас-
ного етапу розвитку суспільства – «цифрового 
суспільства»;

2) проаналізувати передумови створення 
нового типу людини, що характерний для цифро-
вого суспільства – Homo digitalis; 

3) встановити причинно-наслідковий зв'язок 
між технічною творчістю та штучним інтелектом 
як її результатом;

4) дослідити феномен штучного інтелекту, 
проаналізувати перспективи та ризики викорис-
тання штучного інтелекту. 

Методологія дослідження ґрунтується на 
міждисциплінарному та системно-структурному 
підходах. Також для з’ясування стану дослідже-
ної проблеми використані системно-аналітич-
ний метод та метод контрольно-порівняльного 
аналізу, а для визначення сутності ключових 
понять дослідження – логічні методи: аналіз, син-
тез, абстрагування, порівняння, систематизація 
та узагальнення. 

Виклад основного матеріалу дослідження 
з обґрунтуванням отриманих наукових резуль-
татів. Людство розвивається та прогресує завдяки 
здатності до технічної творчості. «Інтелектуальна, 
при цьому творча діяльність, яка спрямована на 

здобуття та використання нових знань є власне 
і науковою діяльністю, яка змінює та доповнює 
наявну систему наукових знань в будь-якій природ-
ничій або суспільній науці» (Бабух, 2023, с.292).

 У творчості розкриваються сутнісні сили 
людини, адже, на думку В.Блока, технології 
мають потенціал «звільнити» людину, але вод-
ночас – і підпорядкувати її алгоритмам, які фор-
мують реальність (Blok, 2023). Завдяки творчості 
та сучасним технологіям трансформуються від-
носини між суспільством та природою, створю-
ється нова онтологічна та соціальна реальність – 
цифрова реальність.

Сучасний стан суспільства прийнято позначати 
терміном «цифрове суспільство», де найважливі-
шими сферами соціальної активності постають 
сфера освіти, науково-технічна, сфера масових 
комунікацій, інформаційна служба та обслуго-
вування мереж інформаційних пристроїв. «Те, 
що ще вчора здавалося інструментальною обо-
лонкою, сьогодні постає як автономний онтоло-
гічний горизонт, у якому алгоритми визначають 
ритм буття, соціальні мережі зводять віртуальні 
святилища, а код функціонує як ікона нового 
сакрального» (Подольська, Попова, Тагліна, 2025, 
с.104). Виникнення цифрового суспільства стало 
наслідком інформаційної революції та стрімкого 
розвитку сучасних інформаційних технологій, 
коли були радикально змінені інструментальні 
засади, способи та технологія передачі, збере-
ження інформації, кардинально збільшені обсяги 
інформації, доступної активній частині населення 
планети. 

Людська спільнота сьогодні переживає прин-
ципово новий рівень розвитку, основою якого 
постають теоретичні знання, доступ до інформа-
ційних технологій та сама інформація, які пере-
творюються на найвищі соціальні цінності, визна-
чають напрям майбутнього розвитку людства, 
уявляються орієнтирами трансформації соціаль-
них взаємодій та взаємозв’язків. Як зауважує 
М.Требін, «цифрова реальність, що розвивається 
гігантськими кроками, виявила фундаментальну 
неготовність людства до переходу в новий – досі 
невідомий – стан буття, то, що раніше сприйма-
лося як лінійний та керований технічний прогрес, 
перетворилося на безперервний, процес, що само-
підсилюється, фундаментально змінює структуру 
соціальної дійсності. Цифрові технології пере-
стали бути просто засобами – вони стали сис-
темою координат, усередині якої розгортається 
людське життя, задаючи нові форми сприйняття, 
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взаємодії та соціального планування» (Требін, 
2025, с. 6). 

Одним з найбільш задіяних різновидів творчої 
діяльності є технічна творчість, яка має не лише 
позитивний вплив на суспільство та індивіда, 
тому що упровадження новітніх інформаційних 
технологій у функціонування соціуму призво-
дить до негативних наслідків, зокрема це – мані-
пулювання свідомістю індивіда, перетворенні 
інформаційних технологій на засіб тотального 
контролю над свідомістю споживача інформації, 
виникнення феномену психологічної залежності 
людини від комп’ютера та орієнтації на вірту-
альну реальність, що призводить до зменшення 
частки безпосереднього спілкування між людьми.

Змінюється не лише життя людини, поступо-
вих змін зазнає і вона сама, оскільки на планеті 
поступово зникають просторові та часові розмеж-
ування, стираються міждержавні кордони, пропа-
гуються певні цінності, моделі поведінки та сві-
тоглядні стереотипи. «Людина, що програмувала 
машини, опинилася в зворотному положенні – 
запрограмованої машиною, приреченої бути опе-
ратором численних додатків та комунікаційних 
чатів, які стали значною і значущою частиною 
повсякденного буття» (Городнюк, 2024, с. 149). 
Завдяки новітнім технологіям не лише створю-
ється новий стан буття, змінюється звичне серед-
овище існування людини, але й сама людина 
також змінюється, оскільки технології не лише 
відображають, але й конструюють суб՚єкта, ство-
рюючи Homo Virtualis – людину, чия ідентичність 
є результатом взаємодії з даними та алгоритмами 
(Blok, 2023). 

Сучасність отримує новий вимір, остан-
ній детермінує появу нового типу людини – 
людини інформаційного суспільства, котра має 
сприйматися як частина світу, суб’єктивність 
та інтерсуб’єктивність якої формує не лише сус-
пільство, а й новітні технології та засоби кому-
нікації. «Людина перебуває в синтетичній реаль-
ності, яка складається із двох взаємоповʼязаних 
частин – традиційної, некомпʼютерної і віртуаль-
ної, компʼютерно-мережевої. Позбавлений при-
родності живого, безпосереднього спілкування, 
неповторного трепету духовності й емоційності, 
цей комп՚ютеризований простір породжує й фор-
мує механічну людину, яка функціонує за зако-
нами механіки і в діяльності якої основне місце 
дедалі більше посідає взаємодія з апаратними 
засобами»(Козловець, 2025, с. 73). Проте Homo 
Virtualis – це володар світу кінця ХХ століття, 

у ХХІ столітті Homo Virtualis поступається міс-
цем Homo digitalis, який на думку М.Д.Култаєвої, 
«не просто користувач технологій, а нова форма 
суб՚єкта, що виникає в умовах цифрової куль-
тури» (Култаєва, 2020, с.11). 

Homo Digitalis – це не просто нова форма 
Homo Sapiens, а постлюдина, яка потребує нових 
етичних норм, що враховують її вразливість 
перед технологіями (Ninet, 2019). Домінуючими 
для Homo Digitalis стають нові цінності, спря-
мовані на вільний розвиток особистості, легіти-
мацію задоволення, проголошення необхідності 
жити кожної хвилини, тут і тепер. 

Суттєвих змін зазнають і результати техніч-
ної творчості, технологічна гонка призводить до 
створення новітніх інструментів та механізмів 
(роботизації) у виробничій сфері, «розумних» 
помічників у сфері послуг та бізнесу. «Машини 
досягають все більших успіхів у виконанні не 
лише стандартних операцій, а й завдань, які 
потребують абстрактних навичок та здатності 
працювати у неструктурованих середовищах. 
Унаслідок цього наростають побоювання, що 
автоматизація може призвести до ліквідації вели-
чезної кількості робочих місць… Зміни у трудо-
вому статусі стають більш імовірними на тлі пер-
спектив роботизації відповідних видів діяльності, 
що набувають реальності. Це насамперед стосу-
ється можливостей втратити роботу, зробити крок 
назад кар՚єрними сходинками, або змінити спеці-
алізацію» (Sorgner, 2017). 

Новітні технології та штучний інтелект, на 
думку Р.Хассана, створюють значно більшу 
загрозу для людства ніж екологічна криза. Здавна 
людина використовувала та вдосконалювала тех-
ніку для того, щоб компенсувати власну природну 
недосконалість, перетворювати природу. Людина 
цифрової епохи живе вже не в природному серед-
овищі, а у віртуальному світі, значна частка вироб-
ництва та споживання також лежить у топосі вір-
туального світу, а реальний світ перетворюється 
на декорації, в яких розгортаються події віртуаль-
ного світу. Стрімко зростає ступінь відчуження 
людини як від природного середовища, так і від 
техніки, яка тлумачиться Р. Хассаном як «анало-
гові предмети». У цифрову епоху зникає гармо-
нія між людиною та технікою, оскільки люди за 
своєю природою залишаються «аналоговими», 
а технології – стають цифровими. Особливість 
аналогових інструментів – їхня співвимірність, 
сумірність з людиною, тоді як з новітніми техно-
логіями людина не може себе співнести, погли-
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блюється відчуження людини і від природного 
середовища, і від техніки (Hassan, 2020). 

Homo Digitalis змушений рахуватися з можли-
востями та викликами штучного інтелекту, який 
є результатом технічної творчості, але має амбіції 
і можливості самому перетворитися на творця. 

Під штучним інтелектом (ШІ) зазвичай розумі-
ють: певну сукупність технологій, які, використо-
вуючи певні алгоритми, дозволяють комп’ютерам 
досліджувати та інтерпретувати великі масиви 
інформації, узагальнювати дані та робити висно-
вки, розробляти моделі поведінки на основі цих 
висновків. «З одного боку, ШІ є продовженням 
людського розуму, який намагається не просто 
зробити комфортабельним існування людини 
та вдосконалити себе і довкілля, а і передба-
чити як наукові відкриття, так і ймовірні загрози. 
З іншого боку, унеможливлення ризиків та від-
вернення загроз за допомогою ШІ породжує нові 
виклики або мегазагрози: маніпулювання інфор-
мацією, «глобалізація», баланс етики та іннова-
цій тощо» (Петасюк, 2024). Застосування техно-
логічних реалізацій ШІ  розширюється на сферу 
креативної діяльності людини і це стає незапере-
чним фактом, а відкриття публічного доступу до 
ChatGPT змушує замислитися над місцем людини 
у світі штучного інтелекту, який нібито спромож-
ний генерувати знання і таким чином перевершу-
вати своїх творців (Козловець, 2025, с.74).

Розрізняють два різновиди штучного інтелекту:
1)	 Простий (вузький), який вже успішно 

навчився на даних різноманітних 
сфер життєдіяльності, тому вдало викорис-

товується як пошукова система високого рівня 
в педагогіці, медицині, транспортній сфері, 
в галузі перекладу, в комунікації, покращенні 
надання публічних послуг і підтримки громадян 
тощо; 

2) Загальний штучний інтелект (розробка ще 
продовжується), який в зможе швидше та якіс-
ніше виконувати будь-які завдання, які виконує 
людина, бо буде вміти думати як людина. 

Зокрема, В. Волинець, досліджуючи вплив 
штучного інтелекту на сучасне мистецтво, вио-
кремлює як низку переваг його використання: 
а) нові можливості – ШІ дає змогу митцям експе-
риментувати з новими технологіями, створювати 
дивовижні візуальні ефекти й емоційні зв’язки; 
б)  автоматизація– інструменти штучного інте-
лекту можуть автоматизувати рутинні процеси, 
такі як створення повторюваних елементів, що 
дає митцям більше часу присвятити творчості 

й експериментуванню; в) швидкість і точність – 
інструменти штучного інтелекту можуть працю-
вати швидше й точніше, ніж людина, що дає змогу 
митцям витрачати менше часу на створення склад-
них творів мистецтва; г) широкий спектр можли-
востей – інструменти штучного інтелекту дають 
змогу митцям створювати різні типи мистецтва, 
такі як живопис, скульптуру, анімацію; так і недо-
ліків: а) відсутність індивідуальності – інстру-
менти штучного інтелекту можуть створювати 
масові або стандартизовані твори мистецтва, що 
призводить до відсутності індивідуальності й уні-
кальності; б) невизначеність результатів – резуль-
тати роботи інструментів штучного інтелекту 
можуть бути непередбачуваними та неочікува-
ними, що може змінити плани митців і змусити 
їх змінювати свої твори; в) невміння мистецтва 
взаємодіяти з глядачем – інструменти штучного 
інтелекту можуть створювати дивовижні візу-
альні ефекти, але часто вони не здатні створювати 
те, що взаємодіяло б із глядачем на емоційному 
рівні» (Волинець, 2023, с.27). 

У світовому науковому загалі активно обгово-
рюється проблема не лише користі та зручності 
використання штучного інтелекту (особливо 
це стосується медичної та освітньої галузей), 
а й акцентується увага на можливих ризиках його 
впровадження у різноманітних соціальних сферах 
(від безпекової до виробничої). Учасники диску-
сії наголошують на ризику повної заміни людини 
результатом її технічної творчості. Проте, на нашу 
думку, варто дослухатися до аргументації україн-
ських вчених Давиденко А. та Давиденко П., які 
стверджують, що сучасний штучний інтелект 
працює з використанням алгоритмів, які побудо-
вані на основі логіки й тому роблять його придат-
ним для виконання лише логічних дій. У кращому 
випадку він здатний створювати продукт, який 
буде містити вже відомі елементи або ж їх комбі-
нації, тобто працювати на рівні конструктора, а не 
творця. Водночас штучний інтелект може бути 
корисним у творчій діяльності винахідника або ж 
представників інших творчих процесів, тому що 
за його допомогою легко знаходити вже наявні 
зразки творчості (у техніці – це аналоги майбутніх 
винаходів), а також одержувати можливі варіанти 
створюваного продукту після виникнення кон-
кретної його ідеї. (Давиденко А., Давиденко П.,  
2025, с. 27). Якими б видатними не були можли-
вості штучного інтелекту, він є лише результа-
том діяльності людини, позбавленим натхнення 
та душі, які необхідні для продуктивної твор-
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чої діяльності, тому перспектива повної заміни 
людини видається дуже проблематичною. 

Висновки з дослідження і перспективи 
подальших розвідок у цьому напрямі. Творчість 
в усіх сферах людської діяльності та життєдіяль-
ності соціуму є каталізатором прогресу, розвитку 
та необхідних сутнісних перетворень, а досяг-
нення та відкриття у царині технічної творчості 
суттєво розширюють онтологічний горизонт 
людини та її когнітивні спроможності, тому 
дослідницька увага до цих феноменів є надзви-
чайно актуальною. 

Враховуючи потенційні ризики та безперечні 
практично необмежені перспективи викорис-
тання штучного інтелекту, варто зосередитися на 
інноваційному потенціалі цієї технології, рівні 
позитивного впливу на функціонування та розви-
ток різноманітних сфер життєдіяльності як окре-
мого індивіда, так і соціуму загалом. 

Перспективи подальших досліджень поляга-
ють у ґрунтовному аналізі потенціалу штучного 
інтелекту у виробничих, наукових, освітніх, мис-
тецьких процесах, у царині технологічних роз-
робок, інтеграцію технологій штучного інтелекту 
у наукову, виробничу та соціальну практики. 
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ARTIFICIAL INTELLIGENCE AND TECHNICAL CREATIVITY:  
ASPECTS OF INTEGRATION IN THE CONTINUUM OF DIGITAL SOCIETY

Abstract
The article analyzes the problem of the relationship between creativity, technical creativity, and artificial intelligence 

as its result in the realities of digital society. In the 21st century, there is a paradoxical situation: artificial intelligence, 
which is a product of technical creativity, is transforming into a new social form with virtually unlimited creative potential 
and is rapidly capturing a significant number of social segments. The purpose of this study is to provide a philosophical 
and conceptual justification of the positive and negative consequences of the use of artificial intelligence in the continuum 
of digital society and to reveal the causal relationship between technical creativity and its result (artificial intelligence). 
It has been proven that the essential features of the current stage of society's development are the rapid development 
and spread of digital technologies, significant transformations in all spheres of public life, the reorientation of human 
existence towards network structures, unlimited opportunities for quick access to sources of information, the latest 
technologies, and artificial intelligence. The thesis that modernity is taking on a new dimension is substantiated, which 
determines the emergence of a new type of human being – Homo digitalis, which should be perceived as part of the world, 
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the subjectivity and intersubjectivity of which is shaped not only by society, but also by the latest technologies and means 
of communication, forming new values aimed at the free development of the individual. No matter how outstanding 
the capabilities of artificial intelligence are, it is only the result of human activity, devoid of the inspiration and soul 
necessary for productive creative activity, so the prospect of completely replacing a person seems very problematic. The 
global scientific community is actively discussing not only the benefits and convenience of using artificial intelligence 
(especially in the medical and educational sectors), but also focusing on the possible risks of its implementation in various 
social spheres (from security to production).The relationship between technical creativity and artificial intelligence is 
analyzed, the possibilities for interaction between technical creativity and artificial intelligence, the integration of artificial 
intelligence into creative processes, and the impact on social reality and human existence are identified.

Key words: human, creativity, technical creativity, artificial intelligence, digital society, digital reality, Homo Virtualis, 
Homo Digitalis.
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